

## 让有福之州更好造福于民

——“3820”战略工程引领福州高质量发展纪实

“一生中最好的年华在这里度过”，2021年3月，习近平总书记在福建福州考察调研时深情地说，“现在的建设都符合这个方向，跟我们当时设想是一致的，而且发展得比我们设想还要好。希望有福之州更好造福于民”。

蓝图指引，久久为功，30年踔厉奋发，“3820”战略工程见证伟大思想历久弥新的实践伟力。

擘画二十年战略  
推动跨世纪工程

弄潮时代重实践  
敢为人先铸辉煌

一张蓝图绘到底  
赓续奋斗谱新篇

见第二版

## 喜迎二十大

一个个边疆美、边民富、边防固的现代化边境小康村展现新貌——

# 云岭边寨唱响幸福歌

本报记者 李正雄

特色民居错落有致、现代村寨干净整洁、农家小院鸟语花香……云南4060公里边境线上，一个个现代化边境小康村正蝶变换新颜，犹如一颗颗珍珠闪亮在祖国的西南边陲。

去年11月以来，省委、省政府贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和给沧源县边境村老支书们的重要回信精神，在沿边8个州(市)、25个边境县(市)、374个沿边行政村(社区)全面推开，纵深推进现代化边境小康村建设，全省各族干部群众以昂扬的姿态、实干的精神建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土，一个个边疆美、边民富、边防固的现代化边境小康村展现在眼前。

### 家园变花园 村寨更美丽

“这边是乡村大舞台，那边是村史馆和乡村养老院……”看着紧锣密鼓整体推进的村容村貌提升改造工程，西双版纳傣族自治州景洪市坝卡村党总支书记、村委会主任马巴喜笑颜开。

修建公共基础设施、提升改造饮水工程……坝卡村民小组现代化边境小康村建设如火如荼。每家每户都在进行房屋提升改造，一派热闹繁忙、生机勃勃的景象。

“现在村子一天一个样，再过段时间

间，一期工程就完工了。”马巴说，随着现代化边境小康村项目的推进，村子一天天变得漂亮起来，家家户户把院子收拾得干干净净，房前屋后种上了果树和蔬菜。在不久的将来，集花园、果园、菜园为一体的美丽新坝卡将展现在大家面前。

在现代化边境小康村项目建设支持下，我省374个沿边行政村(社区)启动了以提升整体村容村貌为重点的绿化美化工程，各村(社区)因地制宜、分类施策，开展绿美乡村建设，注重保持肌理、保存风貌，结合传统村落和历史文化名村名镇保护，推动农村人居环境从基本达标迈向提质升级。

4个月能把一个边境村打造成什么样？西双版纳州勐腊县勐满镇曼烈村作出了示范。走进曼烈村，村口的彩虹步道令人惊艳，进村入户道路全是柏油路，平整宽敞，洗手池、垃圾桶整齐分布，家家户户绿树环绕，犹如走进公园。

今年2月，曼烈村被确定为现代化边境小康村建设对象。综合村民意见，村里以夯实基础设施为出发点，把净化村庄、保护乡村美景、回味乡愁作为全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的着力点，整合投入资金388万余元，聚焦曼烈产业发展、人居环境等短板弱项，着力推进现代化边境小康村建设。很多村民不仅主动让出公共空间，还积极

出钱出力参与到建设中来。

“以前村里的路又烂又脏，现在村子变得干净又整洁，让人感到生活的幸福。”谈起村子的变化，曼烈村妇女组长依庄扁欣喜地说。

### 青山变金山 边民更富裕

党的十八大以来，习近平总书记站在历史新方位，统筹国内国际两个大局，作出了“治国必治边”的重要论述。

如何学习贯彻习近平总书记“治国必治边”的战略思想？怎样落实落细我省正在强力推进的现代化边境小康村建设工作？“关键在人，在边境群众。没有老百姓的边境线是守不住的。”普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县委副书记李进学表示，建设现代化边境小康村，就是要让世世代代生活在老百年的安居乐业，让年轻人留得下、能发展。

在实施现代化边境小康村建设过程中，孟连县紧盯蔗糖、橡胶、茶叶、咖啡4个传统产业和新兴的牛油果产业，投入扶持资金9600万元实施15个农业产业项目，现已实现11个边境行政村村级集体经济年收入不低于10万元的目标，其中有4个村达到30万元，1个村达到40万元。在农业农村部门的引导下，每个行政村都至少成立了1个规范运行的农民合作社。

边境兴则边疆稳，边民富则边防固。现代化边境小康村建设启动以来，我省把推动边境群众增收致富、安居乐业作为题中之义，支持各边境县(市)培育特色优势主导产业，充分发挥主导产业和龙头企业示范带动作用，推动“一县一业”“一村一品”加快发展，各边境行政村(社区)产业发展加快、致富劲头更足。

“我们紧紧围绕强边固防、生态宜居的定位，依托‘一村一品’培育农业特色产业主导产业，大力发展树番茄、草果、石斛、重楼等特色产业种植，拓宽群众增收渠道。”文山壮族苗族自治州麻栗坡县天保镇天保村驻村第一书记，强边固防驻村工作队队长胡献浩说。以天保村委会黄瓜录村小组为例，现代化边境小康村建设项目共涉及3个大项11个子项目，目前，建设了树番茄种植基地观光步道2公里，流转土地500亩，并大力发展草果等特色产业种植。下一步，黄瓜录村小组还将推动林下养殖业发展，在树番茄下养鸡，同时将树番茄发展至1000亩，引进树番茄初加工厂，进一步增加村民收入。

“家里种了80多亩草果和20多亩树番茄，还打算再多种点树番茄，多增加收入。”黄瓜录村村民赵友宽细算“增收账”。依山傍水、果木成林，黄瓜录村通过布局产业发展，让草果、树番茄成为边疆群众增收致富的绿色银行。下转第三版

### 为您导读

#### 建强战斗堡垒 夯实执政之基

——党的十九大以来党的基层组织建设工作综述

见第三版

#### 我省印发《行动方案》 加快迈向林草产业强省步伐

见第四版

#### 我省出台3个配套细则 推动人才政策落地

见第二版



红嘴鸥回来了

近日，红嘴鸥的先头部队已陆续飞抵昆明，从草海上空的几十只，慢慢集结到近200只。据介绍，每年国庆假期后，红嘴鸥就陆续来到昆明，在滇池集结后，将沿着河道进入翠湖、大观楼、滇池、环城西路等城市核心区，逐步开启云南观鸥季。

本报记者 王毅 摄

## 奋进新征程 建功新时代 领航中国·云南篇

# 托稳搬迁群众的好日子

本报记者 沈迅 吴沛钊 蔡侯友

### 培育产业促发展

一大早，昭阳区靖安安置区惠民社区搬迁群众马天芬把两个孩子送到家门口的小学后，再步行10多分钟，就到了自己工作的制衣厂。“我在安置区帮扶车间制衣厂上班两年多了，月平均工资4000多元。在家门口上班既能照顾小孩，又能挣钱养家。”马天芬说。

像马天芬一样，通过易地扶贫搬迁“搬”出新生活的群众，昭通市有8.26万户35.47万人。为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，昭通市聚焦“稳得住、能融入、能致富”目标，坚持抓党建促易地扶贫搬迁后续扶持，兴产业、稳就业、补短板、优服务，以9个万人以上集中安置区为重点，努力打造脱贫致富样板，助力搬迁群众融入新生活、过上好日子。

镇雄县呢噜坪易地搬迁产业园宝涛服装生产车间，8条全自动刺绣生产线高速运转。二楼缝纫作业区设备嗒嗒作响，锁边、拉腰、剪线、熨烫，百余名工人干得热火朝天。三楼成品展示区，唐装、泰拳裤、绣花手提包等产品琳琅满目。

“我们的产品主要销往东南亚市场，为旅游景点、庆典活动、泰拳比赛等供应商品。”镇雄县宝涛服装有限公司厂长曹勇介绍，公司从广东潮州来到镇雄投资建厂，看中的是这里劳动力资源丰富、交通和区位优势明显、营商环境好。项目占地面积25亩，计划投资6800万元，达产运行后可带动800人就业。

为保障全县6.5万余名搬迁群众的

就业发展，镇雄县按照“政府引导、企业主体、市场化运作”的模式，分3期规划建设占地面积615亩，概算总投资28.98亿元的易地扶贫搬迁后续扶持产业园，主要承接东部地区纺织、服装、箱包、电子等劳动密集型产业，园区计划2024年底投用。

经过参建各方不懈努力，占地面积200余亩的一期工程部分地块已建成投入使用。民心光电、三晟服饰、广东宝涛服装、上海考拉鞋服等4家企业入驻园区开展运营，企业达产运行后可提供就业岗位3000个，实现年产值4.5亿元。

和呢噜坪安置区一样，昭阳区靖安置区已建成马铃薯产业基地5万亩、蔬菜大棚3000个、香葱基地2000亩。鲁甸县卯家湾安置区配套建设绿色食品加

### 转移就业促增收

近日，由省就业局、上海市松江区人社局、昭通市人社局联合主办的2022年沪滇协作专场招聘会走进镇雄县呢噜坪易地扶贫搬迁安置区，22家用工企业提供就业岗位5000余个，把就业服务送到搬迁群众家门口。

下转第四版

云集一端  
报览天下



扫描  
二维码  
下载客户端

## 云南出席党的二十大代表风采

### 致富路上的“拼命三娘”

——记西畴县石漠化展览馆管理员谢成芬

在西畴县石漠化展览

馆，谢成芬为前来参观

的团队讲解。当讲到

自己身患绝症，仍

带领群众改变家

乡贫穷落后面貌，

大病不死创造了

生命奇迹的故事

时，她自豪地

告诉大家：“我，

就是那个与贫困

拼尽全力，与病魔

抗争，顽强拼搏

意志，顽强抗争战胜

病魔和贫困的人。”



南省优秀共产党员、云岭楷模、全国“五好家庭”等多项荣誉。2021年3月，谢成芬又获得全国三八红旗手殊荣。

卸任村小组长后，谢成芬没有停下奋斗的脚步。如今，她担任西畴县石漠化展览馆管理员，兼任讲解员，同往常一样勤奋地学习、忙碌地工作，尽力做好手上

的工作。

荣誉属于过去，谢成芬在新的岗位上继续奉献。“到这里工作，每天都有讲解任务，我过得很充实。能让更多的人听到我们村的故事、我的故事，能让人们从这些故事中感受到一种精神力量，我觉得非常有意义。”谢成芬说。

本报记者 黄鹏

### > 代表感言

靠苦干实干精神，我们把昔日的乱石荒山变成了今天的生态绿洲，成为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。身为一名西畴人，能为家乡的发展尽一份力，我感到无比自豪。作为一名普通农村妇女、一名基层干部，被选为党的二十大代表，感到无上光荣，更是一份沉甸甸的责任。我将讲好西畴人民艰苦奋斗的故事，在伟大的新时代作出新贡献。

2010年以来，谢成芬连续获得云

## 我省开展安全生产“百日攻坚”行动

本报讯(记者 朱丹) 为全力抓好各项安全责任措施落实，坚决遏制重特大事故发生，牢牢守住安全生产底线，省安委会决定从9月底至2023年春节结束，在全省范围内开展安全生产“百日攻坚”行动。

根据省安委会总体方案，此次安全生产“百日攻坚”行动将深入推动安全生产15条硬措施和我省69项举措落实落地，聚焦重大安全风险隐患和突出矛盾问题持续开展整治攻坚，进一步做好岁末年初安全生产各项工作，有力稳控全省安全生产形势，为党的二十大胜利召开和经济发展营造安全稳定的环境。期间，将全面开展道路交通安全整治、工程施工安全整治、严打煤矿领域违法违规行为、严厉打击非煤矿山领域违法犯规行

为、自建房和燃气安全整治、危化品安全风险集中治理、景区景点安全管理、消防安全、工贸行业安全整治、水电站安全整治、加强平安校园建设11个专项行动。

省安委会要求各地要高效统筹疫情防控和经济社会发展，集中解决一批重点难点问题，整治一批重大风险隐患，巩固提升一批制度成果。精准防范化解重大安全风险。盯紧盯牢事故易发多发企业。从根本上解决问题，把有效的经验做法转化为制度成果，落实深化治理的工作措施，确保问题真查真改、管理常态长效。切实转变工作作风，严格跟踪问效，对重大隐患拒不整改，安全生产不负责任，玩忽职守出问题以及瞒报谎报事故的，要严查严处、严肃追责。

## 云南发放首笔碳排放权质押贷款

本报讯(记者 李莎) 目前，富滇银行香格里拉分行向香格里拉市中吉能源有限责任公司发放1000万元碳排放权质押贷款，开启云南省碳排放权质押贷款先河。

人民银行昆明中心支行及人民银行迪庆中心支行积极指导金融机构探索创新碳金融服务，推进动产融资系统应用。香格里拉市中吉能源有限责任公司主要经营花椒坡水电站，该水电站经国家清洁发展机制项目审核理事会审核，取得国家发改委清洁发展机制(CDM)碳排放权项目批复，现装机容量为1.5万千瓦，测算每年折合二

氧化碳减排量7.5万吨，年交易价约为412.5万元人民币，具有极高的生态价值。

为拓宽绿色产业融资渠道，协助企业盘活富余的碳排放配额资产，富滇银行香格里拉分行充分对接企业融资需求，根据该项目碳减排具体情况，为企业量身定制了碳排放权质押融资新模式，用贷款存续期价值1330万元的碳排放权提供质押，按照75%碳排放权价值为企业提供了1000万元流动资金贷款，期限36个月，金融支持企业节能减排和绿色发展。